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Ha eladnám
az állományt,
akár világ körüli
útra is vihetném
a feleségemet.
5maradna még
mit aprítani
a tejbe

lóból egyenként kiemelt anyákat,
akik még az ajtóban megkapják
az esedékes védőoltásukat is: ész
szerű. hogy ez ilyenkor történjen,
amikor minden egyes jószágot - s
itt vun belőlük több száz - amúgy is
megfognak
Mező Antal tanyáján vagyunk,

jócskán Tiszafüred után,mégközel
a műúthoz. de már bent a pusztá
ban. Az idevehető földút gödreit
kőtörmelékekkel próbálták vala
melyest kiegyenlíteni, látszik, leg
inkább terepjárók vagymezőgazda
sági gépek járnakerrefelé.
A szürke csacsi a porta előtt már

regi bútordarab, ki van pányváz
va. de azért megpróbálja az orrától
pár centire lévő visszapillantó tük
rünkéi leharapni, így a békesség
kedvéért inkább arrébb parkolunk
le,A gazda híres díjugrató volt haj -
danán, bejárta a fél világot Amikor
1981-ben katona lett, a bevonulási

segélyt nem verte el. hajiéin két
birkát vettbelőle Mamár többszáz
rackajuholmondhat magáénak, ős
termelőként az állatok eladásából
él, s kedvtelésből lovakat tyúkokat
is tárt.
Azt mondja, régebben a gyapjú

eladása Idtennelte egy nyáj egész
éves fenntartásának költségeit. ma

azonban már csak arra elég, hogy a

nyírás díját fedezze. Ha nem lenne
az Őshonos állntnk után járó támo

gatás, talán nem is érné meg a juli-
tartás: a szaporulatot jellemzően
alacsony, harmadosztályú áron

vásárolják tél az olasz kereskedők,

hogy aztán otthon már első osztá

lyú, minőségi magyar bárányként
adják tovább, nagy linszonnal
- Megtehetném, hogy hátradő

lök: ha eladnám az üllűniányt, akár

világ körüli útra is vihetnem
a te¬

aest, legalábbis állatokra nem. leg
feljebb Jia emberekre. Ezek itt rá
adásul őshonos hortobágyi rackák,
a közbeszédben is rackajuh a ne
vük, furcsa is lenne rackabirkaként
nevezni őket Nagy Sándor pedig
hivatalosan nem főnök, inkább a

■ csapatmotorja, a munkák szerve
zője, affé le logisztikaimenedzser és
irányító.
Esztergályos az eredeti szakmá

ja, tizenhétévesen kezdettaMagyar
Gördűlőusapágy Művek balmazúj
városi telephelyén a nyolcvanas
évek végén, de pechére jött a rend-
szerváliás, az ipar leépült, őt pedig
elbocsátották Ezt követően dol
gozott kdpkeretezőként, restau
rátorként, az utóbbi tizenhárom
évben pedig egy balmazújvárosi
biogazdálkodő telephelyét vezeti.
Tavasztól nyár közepéig azonban
fizetés nélküli szabadságra megy,
hisz ilyenkor van a nyírási szezon,
8 szinte megállás nélkül gyakran
még szombatonként is dolgoznak.
Erre a mesterségre a nevelőapja ta
nította meg kisgyerekként, s ma is
hálás neki, amiért piacképes tudást
adott akezébe,
A csapat tagjainak Nagy Sán

dorhoz hasonlóan van másik mun
kahelyük, de errefelé olyan nagy
az igény a jó szakemberekre, hogy
elnézik nekik, ha pár hétre odébb-
állnak: van, liogy felmondanak arra
az időszakra, van, hogy a szabad
ságuk egy részét veszik ki Most, a
koronavirus-járvány idején még
pluszmunkáéra is akadt az egyik
fiatalember egy jő nevű debreceni
étteremben dolgozottszakácsként,
de márciusban állásidőre küldték,
így most ő is beállt juhokat nyírni.
Van. áld azév többirészébennádvá-
gással keresi mega kenyérrevalót, s
olyan is,akinek pék amestersége.
Egy juh lenyírásáért négyszáz

forintot kapnak, s hajó ritmusban
dolgoznak. hatvan-hetven is lehet a
norma egy nap alatt, de néha, nagy
ritkán felmegy százra is.A bevétel
elosztása teljesítményarányos és
igazságos. Van egy kézi számláló
mindegyikőjük gépen (ilyennel szá
molják a repülőkön is az utasokat),
azt nyomjákmegminden egyes al
kalommal; hajói dolgoztak, avégén
a gazda leltára ás az övék darab-

forintot
kapnakegy juh
lenyírásáért
egy nap hahran-
hetven állatot is,
rendbe tudnak
térin r

leségemet, s maradna mégmit ap
rítani a tejbe, Nem magamért foly
tatom amunkát nap mint nap, lúsz
ahogy felénkmondják, énmár elva
gyok a tavalyi zsírból is. De az uno
káimra -h s három is van belőlük
hagyni s^en^tnék valami értékeset- mondja ahatvanéves férfi.
Bent az udvarban nagy a sür

gés-forgás: hat férfigörnyeda juhok
fölé, mögöttük az istálló, ahonnét
Nagy László juhász irányításával a
segítők egyenkéntadogatják ki a jó
szágokat. Kora reggeltől dolgozik a
csapat,csak tíz óia körül állnakmeg
egyet reggelizni. Nincs nagymeleg,
mégis mindenki izzad: nemcsak
az állatoknak, de az orosz típusú
nyírógépeknek is megvan a maguk
súlya, ráadásul szinte egész nap le
felé görnyedve regzikezt a munkát,
ami a nyakat, derekat és a gerincet
is megterheli.
Megtehetnék hogyegy nagyobb

asztallapra.szemmagasságba teszik
fel a juhokat, de ez a módi inkább
nyugaton jellemző, ahol a tempó is
komótosabb. Ráadásul ha csak úgy
áll egyállványon, akkor nem feszül
meg eléggé az állat bőre, könnyebb
belevágni. Meg aztán így is kevés M
az ember, ha még külön fel is kéne
rakni az állatot, s tartani, amíg vé- KQi
geznek, akkor sokkal többsegéderő Kp
kellene - mondja Nagy Sándor, a Em
birkanyíró csapat főnöke.
Ám mindjárt két szót is helyes- kg

bitünk, errefelé ugyanis jellemzően H
nem használják a"birka'' megnőve- ■■

DOROS JUDIT
Mintha valamiféle bizarr táncot
fejtenének, állat és ember úgy hul
lámzik szinte egy ritmusra: a farra
Ültetett juhot a férfi előbb egyik,
majd másik oldalról fogja át; előbb
a kezével,aztán a lábával, s tolja le
a gyapjút elektromos fésűs nyitó
val, fejtől farokig, óvatosan stuc-
colva körbe az érzékeny részeket, a
tőgyet ésa párát. Ketten dolgoznak
a Trormí nl-í i-Clr rrí Lr c.rlra ov írfÁI—

kartondobozbaajószágokután, saz
összegyűlt pénzérmék alapján szá-
moljákkiaz aznapi bevételét Ebből
mégmindenki bead valamennyit a
benzinre, s összedobják annak &se
gítőnek is anapidiját, aki a levágott
gyapjút szed] össze, csomagolja és
rakja fela platós kocsira.
Konkurenciájuk a környéken

nemigen akad: van ugyan még egy
másikbrigád Balmazújvárosban, de
azt idősebbek alkotják, ha ők abba
hagyják, nem lesz helyettük után
pótlás: az a néhánymegszáUpttabbfiaiul akinek van kedve és kitartá
sa a „birkanyíráshoz", már régóta
Nagysándorneveltje.
A határszéli megyékben előfor

dulnak szlovák és ukrán vendég
munkások, de őkmost a koronaví
rus miattmájus végéig nem tudtak
átjönni a túloldalról, befagyott ez
a piac. Akadt is emiatt gondjuk a
gazdáknak: volt, aki Nógrádmegyé
ben hetven birka nyírásához kért
az internetes közösségi oldalakon
azonnali segítséget, de Kisvárda
környékén is sokan számolták a na
pokat, amikor végre felnyílhatott a
képzeletbelisorompó, és átjöhettek,
a felvidéki brigádok. A balmazúj
városiak is a saját bőrükön érezték
a konjunktúrát, hisz az eddigiektől
eltérőenmég Borsod-Abaúj-Zemp-
lén megye északi csücskéből is te
lefonáltak értüli, de így is annyi a
munkájuk a környéken, hogy alig
győzik.Haodébb ismennek, inkább
csak a régi kuncsaftok kedvéért, a
Heves megyei Bükkmogyorósdra,
vagy épp a román határ túloldalára,
Szilágyzoványnr, ahová már évek
olajárnak.
Mielőtt az idénymunkából vísz-

sza térneka normális kerékvágásba,
általában egy-kéi hetet pihennek:
Nagy Sándorétminden évben egy
badacsonyi kis házikót bérelnek
Irt augusztusban, ott nyaralnak,
nem vágynak külföldre, egzotikus
tájakra. Az orosz nyírógépeket, s a
hozzájuk illő svájci fésűs késbete-
teketmegélezve, tisztán teszik el a
következő szezonra, anrikonaók is
megpróbálják kilazítani, meggyó
gyítani, pihentetni a folytonos gör-
nyedésmiatt beállt izmaikat.
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GAZDA

Mfoihj vafeml
fele bizarrmi
ről felferferok,
állat ősember
ügy hullámzik
szirtié Tgy
ritmusra


